

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Sábado 21 de Mayo de 1910

NÚM. 158.

Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,
MURCIA

CON PLUMA AJENA

LA REPUBLICA SE ALEJA

Con este mismo título y firmado por su redactor Román Jori publicó el periódico republicano de Barcelona «La Publicidad» un artículo del que copiamos los párrafos más interesantes.

Es un trabajo razonado, lleno de verdades y de palpitante actualidad.

«¡El triunfo republicano! Otra victoria como ésta y quedamos arruinados. La República se aleja á cada nuevo paso que damos. Y cuando con mayor grado se extiende nuestra acción, más y más quebrantados aparecemos.

Sería este un momento propicio para la reflexión si no hubiéramos olvidado la facultad de pensar. ¿Vamos hacia la República? ¿Vamos á la algarada?

Cuarenta diputados republicanos de todas las tendencias y matices, de la más parda á la más roja, tomarán asiento en los escaños del Congreso. No se hallan unidos esos elementos por un mismo ideal. Existe entre ellos una completa disgregación.

Ni afecciones morales, ni lazos intelectuales. No constituirá un organismo vivo lleno de energía. En un cuerpo en de-composición también se manifiesta la vida vermínea. Podrá tener cierta semeblanza con la fermentación de un cuerpo muerto la actual minoría republicana.

Por esto decimos que la República se aleja; por esto contemplamos con dolor, como buenos republicanos, esos triunfos que nos aniquilan.

Pero el político republicano vive alejado de ese pueblo. Ha quedado aislado. Y en el aisla-

miento ha venido, por una parte, la corrupción, y la ilusión por otra parte. Entre ilusos y hampones damos tumbos, extasiándonos por un triunfo numérico, por una agitación ficticia, por una unión deplorable. Y nadie se ha preocupado aún de hacer una necesaria y saludable labor de selección.

La Monarquía no tiembla por el vocerío republicano.

¿Por qué? Los republicanos, con su proceder, no inspiran confianza en la opinión. ¿Qué capacidad de gobierno pueden tener los Azzati, los Ambrosio, los So-

riano, los Lerroux, los Toribio, los Barral y otros compañeros?

Un problema que afecte á la política, internacional, una cuestión financiera, un simple caso de administración, no puede ser resuelto por toda esa gente. ¿Cómo han de resolver las graves cuestiones que afectan á la Patria, al Ejército, á la Hacienda, si ninguna labor previa han hecho? Ni una cuestión de ideas y de sentimientos, ni una cuestión de doctrina, general, pudiera por ellos ser resuelta. Si exceptuamos á Labra, Azcárate, Suñol y media docena más de per-

—380—

confianza con que V. M. nos ha honrado.

»A los R. P. de V. M.—El presidente del Consejo de ministros.»

Pero no terminó aquí la contienda.

El odio político no se sacia jamás, y de aquí aquellas tres ó cuatro manifestaciones públicas en Madrid, Sevilla, Valencia y Bilbao para inutilizar á Maura y á Cierva como políticos, manifestaciones que fueron enormes fracasos, probando con elocuencia aterradora para sus organizadores y concurrentes, estupenda coalición de ateos y sectarios, de anfibios políticos, de sabios, despechados, de republicanos y ácratas, que no cuentan más que con una exigua minoría del país.

—377—

da, cómo se arrepentirá un día de la ligereza que ha cometido, por dar oídos á los políticos ambiciosos que le rodean, echando sobre sus hombros prematuramente la pesada carga del poder, sin preparación, sin programa, sin armonizar por adelantado los intereses encontrados de los suyos!

¡Y cómo se arrepentirá también de haberse atrevido á recurrir á un expediente vedado á todo jefe de oposición gubernamental, á la ruptura de las relaciones parlamentarias con el otro instrumento de gobierno, para obligar á éste á uno de estos dos extremos desesperados: ó la dimisión ó la dictadura!

Porque difícil será que no sienta escalofríos en su alma de político cada vez que pase sus ojos por el siguiente documento que el Sr. Maura

sonalidades, nos encontramos con una absoluta incapacidad.

Nadie, de toda esa gente que lucha y que bulle, se ha preocupado del problema de España. Han tenido que ser hombres del campo opuesto, como Macías Picavea, los que plantearan los términos del problema, mientras los caudillos republicanos, en una lucha innoble y vergonzosa, se disputaban actas y prebendas, guiados únicamente por ambiciones malsanas, muchos, y por livianas ilusiones otros, denigrando en ese espectáculo la honrada condición de los hombres que se preocupaban del porvenir de la Patria en un sentido abnegado y noble. La lanza que empuña el ilustre novelista Pérez Galdós, no podrá servir de eje para la República. Es una caña.»

A correo vuelto

¡Ay, qué miedo!
 ¿Pero no habíamos quedado. «Diario» de nuestros pecados en que para leer nuestros escritos te habías revestido de toda la paciencia del santo Job?
 ¿Y por qué perderla tan pronto?
 Créanos el colega; nos hacen mucha, pero que muchísima gracia sus bravatas contenidas en

los comentarios políticos de ayer y tenga la seguridad que así como inauguramos esta sección para responderle á correo vuelto de lo que nos dijese, responderemos también en todos terrenos. Y ese punto queda suficientemente aclarado.

¿Pero qué habrá sacado de juicio á «El Diario»? nos hemos preguntado un tanto risueños y un tanto medrosos por la amenaza.

Y cuidadosamente hemos leído y releído nuestro número del jueves sin encontrar esas ofensas personales, ni esas *groserías* (á lo que no acostumbramos) por parte alguna.

Indudablemente el colega se ha sentido molesto por los comentarios que la manera de obrar de su redactor único, han sugerido á nuestro compañero «Orlando».

Y atisbando el escritor que oculta su nombre con ese pseudónimo y sabiendo que conoce el paño y que puede descubrir mundos hasta ahora desconocidos, se echa á temblar y chilla, amenaza, se descompone, etc., etc.

No pierda «El Diario» tan pronto la calma que «Orlando» no ha hecho más que comenzar su labor.



HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca», después de insistir en su acusación á «El Liberal» anarquizante, dice cree fracasado al gobernador de Valencia por no haber desplegado á tiempo la debida energía para impedir que comenzara la manifestación, en cuya tardía represión halló la muerte el teniente Escudero.

«La Correspondencia de España» dedica sus dos primeras planas á la publicación de noticias tanto de España como del extranjero, sobre las observaciones hechas con motivo del encuentro de nuestro planeta con el cometa Halley.

«El Universo» comentando las declaraciones hechas por D. Melquiades Alvarez á un redactor de «Heraldo», recuerda que este leader de la conjunción republicano-socialista, tronó ayer contra republicanos y socialistas, lo que le valió que «El Socialista» le llamase lacayo de la plutocracia.

«El Mundo» ante las amenazas de los embaucadores del pueblo para dirigirle á la perturbación, aconseja al Sr. Canalejas que se asegure en sus propósitos enérgicos. «Hay que aceptar—dice el colega—cuanto antes la batalla. El momento exige á los gobernantes: en el ánimo justicia; en la conducta inexorable vigor.»

«El Correo Español» al registrar el hecho de la vuelta del motín y la barricada, dice que gracias al riego de la libertad, la tierra española está abonada para eso.

«Diario Universal» dedica su primer artículo á la información de lo ocurrido en Madrid la noche que se había de verificar el choque de nuestro planeta con el cometa Halley.

«La Correspondencia Militar» aplaude las iniciativas y acuerdos del Gobierno en favor de los hijos del infortunado teniente Escudero.

«La Mañana» condena en su editorial la compra de votos confiando en que la rectitud del Tribunal Supremo no dejará impunes dichos delitos.

SECCION LITERARIA

“MARI,”

Es una niña de cabellos de oro.
 Juguetona, risueña, muy traviesa,
 Encántame escuchar sus monerías,
 Y contemplar sus gracias me embelesan.
 Como cielo sin nubes son sus ojos.
 Blanca, cual puro nardo que al sol (mira

Desplegando sus pétalos airoso
 Agradecido de su tierna vida.
 Su boca ¡que decir! pequeño rasgo
 De encendido color de los claveles,
 Que un sí pronuncia su pequeño labio (bio

Si alguno la pregunta ¿tu me quieres?
 Cuando suelo encontrarla de paseo,
 La beso una y mil veces en la boca,
 Pero siempre se opone á mi deseo.
 Y me dice formal que se sofoca.

¿Porqué no quieres niña que te bese?
 La suelo preguntar y me responde,
 Que aun que ella es tan chiquita se (incómoda

Si la besa algún hombre.
 El otro día la cogí en mis brazos
 Y me hizo una caricia; cosa rara.
 Fuí á darla un beso, y muy seria, di- (jo

No, que tienes muchos pelos en la cara

F. Martí

Orihuela Mayo 1910

entregó al Rey explicando su dimisión;

«Señor: En la sesión que el Congreso de los diputados celebró anteayer, las minorías monárquicas liberal y democrática hicieron, por órgano del jefe de la primera, don Segismundo Moret, la terminante declaración de que reputaban de necesidad inmediata la dimisión del ministerio, anunciando que acudirían á todos los medios para hacernos comprender tal necesidad.»

»Terminada la sesión de ayer en aquel cuerpo colegislador, por conducto de su presidente notificó el señor Moret al gobierno que quedaban rotas todas las relaciones parlamentarias con éste y abstenidos de intervenir en cualesquiera comisiones los diputados de dichas minorías. Ni aun el

proyecto de ley presentado con carácter urgente para la habilitación y la dotación del crédito destinado para los gastos militares en el Rif, está exceptuado de las dificultades que aquella determinación suscita para la función legislativa.

»El Consejo de ministros unánime estima que, en las circunstancias presentes, la actitud de las aludidas minorías monárquicas le impide seguir asumiendo las responsabilidades del gobierno, y no duda que la mayoría facilitará al que le suceda, así en el Senado como en el Congreso, cuantos medios requieran las necesidades nacionales.

»Al poner en las augustas manos de V. M. la dimisión de mis compañeros y la mía, y rogarle respetuosamente que se digne aceptarla, declaro la viva gratitud de todos por la

DESDE BENFERRI

(Conclusión)

Esto que no lo olvide nunca el desmemoriado articulista.

También nos dice que «con respecto al asunto de la «Mina Benferrana», también ha zaherido dicho individuo la dignidad política personal de nuestro digno y popular alcalde, y aunque sobre esto tendríamos que replicarle mucho, nos abstenemos por ahora de ello, puesto que entre dicha autoridad y Antonio Marteo se ha celebrado en este Juzgado un acto conciliatorio como trámite previo para la querrela criminal que por injuria y calumnias ha de entablar el primero contra el segundo.»

Está muy bien, señor correspondiente de «El Diario». Eso quisieramos nosotros, ver tanta benevolencia. Lleve cuidado y aconseje-

e á su defendido se deje de monsergas y cartas que no ligan, porque sería muy factible tuviera que tragarse el anzuelo. Nosotros esperamos que la presente, para demostrarle, que en nuestro comunicado no ha habido ningún hecho injurioso.

Tiene la mar de gracia lo que dice en el penúltimo párrafo de su comunicado. «Nosotros desafiámos al pretendiente á comer del presupuesto para que nos pruebe si fuera de su camarilla á la que tiene engañada, y que se compone de padre, hijo y espíritu santo, cuenta el alcalde con alguien que no le quiera.»

Cuan equivocado que se halla el elocuyente corresponsal de «El Diario» Vamos por partes. ¿Acaso este secretario trabaja por amor al arte? ¿El sueldo que tiene asignado como secretario, no lo percibe? ¿Que nos dice á esto? Cuanta filantropía difrazada señor corresponsal! Nuestra reducida camarilla (y valga el piropo que nos dedica) está bien unida y compacta, apesar de lo que opina el corresponsal, pues ya sabe que siendo tan reducida y todo, en las elecciones pasadas de concejales, tuvo á los suyos á raya, siendo como era mucho más numeroso el partido demócrata, y con respecto al alcalde su patrocinado, hay muchísimos que lo censuran y entre esos muchísimos hay algunos de su familia que están causados de él. pero que por respetos humanos no se atreven á ponerse frente á frente.

Igualmente nos aconseja el corresponsal de «El Diario». «Tome nuestro consejo el corresponsal de EL ECO DE ORIHUELA, cuál es el que deseche los libros que le vuelven loco y coja la esteva «que es lo más positivo»

Conforme, de toda conformidad. Esta frase es muy vieja en la familia del articulista, por cuanto su padre, cuando uno no es de su devoción, solo contesta. «ese que vaya á labrar,» recordándonos sin duda, aquellos tiempos que también labraba. ¿Como se conoce la ambición y el egoísmo? Nosotros no nos avergonzamos de haber cogido la esteva en nuestros primeros años, esto nos sirve de orgullo y de honra, pues no debe ignorar dicho corresponsal — porque es hijo de este pueblo—que este pueblo es exclusivamente agri-

cola y no hay otros medios de vida más que la agricultura.

¿Acaso es incompatible la esteva con los libros? Recuerde allá por los años setenta y tantos, que á su padre se le peló el cogote de tanto labrar, y sin embargo no tuvo incompatibilidad para ser secretario: recuerde también que los secretarios de Redován y Granja de Rocamora, estuvieron labrando y esto no fué óbice para desempeñar dichos cargos, y por último recuerde, que hijos de estos también han labrado, y hoy se hallan desempeñando cargos de importancia.

Para terminar. Tenga presente el corresponsal de «El Diario», que á nosotros nos cuadra, mucho, muchísimo mejor los libros, que á él el cargo de secretario del Ayuntamiento, pues el único cargo que le cuadra es dependiente de cierto establecimiento que él conoce y que hay en Callosa de Segura, y no olvide que perdió las secretarías de Dolores y Abanilla. ¿El motivo? Muy fácil es de adivinarlo.

¿Que tal señor corresponsal de «El Diario»?

Adelante con los faroles.

Antonio Mateo García.

18—5—1910.

INFORMACION POLITICA

Comentaba dias pasados un demócrata la dimisión presentada por cierto empleado y deslizo la siguiente *chirigota*:

—No sean [ustedes tontos: se le ha puesto el *jaboncillo* para que resbalase y se ha conseguido.

El Montero Rios de la política local (y conste lo apropiado del calificativo) se lamentaba de lo inoportunas que resultan las campañas de cierto periódico.

Así se explicaba:

—Yo, enemigo acérrimo de periódicos, lamento mucho que la inusitada acometividad que padece alguien, se convierta en sacar á relucir historias que ya han pasado y cuyo recuerdo á mi me mortifica.

Hoy ha celebrado sesión supletoria nuestra Corporación Municipal.

Continúan nuestros ediles abrumados de ocupaciones los jueves.

Ayuntamiento

Sesión supletoria del día 21 de Mayo de 1910.

Preside el alcalde Sr. Ferrer y asisten los concejales señores Payá, Iborra y Cárceles.

Se lee, aprueba y firma el acta de la sesión anterior.

Se presentan varias cuentas. Y... no habiendo más asuntos de que tratar (¿) se levantó la sesión.

SUETOS Y NOTICIAS

Las alumnas del Colegio de Jesús y María celebrarán mañana una solemne velada para obsequiar á la reverenda Madre superiora de dicho colegio en el día de su santo.

El próximo lunes publicaremos un artículo de nuestro redactor-corresponsal en Alicante «Orlando» que hemos recibido en el correo de esta mañana.

Se alquila una magnífica casa en la Plaza de Rafal, marcada con el número 3 de policia.

Para tratar en la porteria de la casa-palacio de la Excm. Sra. Condesa de Cheles.

Copiamos de «La Voz de Valencia».

«Ayer recibió el Capitán general una carta de la señora condesa del Serrallo en la que le comunica, que apenada S. M. la Reina Doña Victoria por la desgracia que aflige en estos momentos á los hijos del infortunado teniente Sr. Escudero, ha dispuesto les sean entregadas 2.000 pesetas, con cargo al fondo de la Asociación que preside S. M.

El Capitán general Sr. Martitegui envió inmediatamente á un ayudante para que leyese dicha carta á los huérfanos del señor Escudero y les comunicase el donativo de S. M. la Reina».

Mañana tarde de 5 á 7, habrá música en la Glorieta.

Mañana se verificará en Alicante la elección de Senadores.

Para tomar parte en ella salen hoy

para dicha capital los compromisarios designados por Orihuela.

Ayer tarde cuando entraba en máquina nuestro periódico recibimos los telegramas de nuestro activo corresponsal Sr. Rodriguez de Vera.

Con objeto de no privar á nuestros lectores de las noticias que desde Madrid se nos trasmitian una vez que se terminó la impresión de los números que destinamos á los suscriptores de fuera de esta ciudad, pusimos aquellas y servimos á nuestros lectores el número con dichos telegramas.

El Liberal de Murcia se ocupa encomiasticamente del libro publicado por nuestro querido jefe y exdiputado por este distrito Excmo. Señor Marqués de Rafal.

Esta noche se celebrarán exhibiciones cinematográficas en el teatro Romero.

Debutarán los aplaudidos cantantes bailarines «Les Haidas»

Advertencia

Con objeto de que esta edición alcance el primer correo de la tarde y no habiendo recibido aun los telegramas de nuestro activo corresponsal en Madrid Sr. Rodriguez de Vera, entra en máquina este número sin que aguardemos la recepción de los mismos.

En cuanto lleguen á nuestro poder, los expondremos en nuestra redacción.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustin 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se venden cuatro acciones del Banco de Cartagena.
 Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar.
 Monedas antiquísimas de cobre.
 Un cuchillo corta papel, puro acero de la fábrica de Toledo.
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

EL ORIOL

Gran fábrica de pasceses y agua de soliz, mezclada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
 Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.
GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustín, núm. 26

La Industria Agramadora

DE
JOSE GARCIA GALICIA
 situada en la carretera de Sagastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país,

Fábrica ed Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS
MÁQUINAS RECTILINEAS
 Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos.
 Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.
 Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 pta.
 Elásticas desde 1'50 en adelante.
 Pantalones desde 2 ptas. id.
 Cobre corsés desde 1'75 id.
 Toreras desde 1'75 id.
 Refajos desde 5 ptas. id.
 Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.
 Se admiten oficiales.

PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.
 Darán razón casa de Carlos Moreno, Plaza de S. Agustín—Orihuela.

VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.
 Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniums.
 Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE
ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES
 Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las
 COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 MADRID BARGELONA
 Máquinas para la Agricultura Aparatos para la molinería
 y toda clase de industrias Instalaciones y transformaciones
 Arados de vertedera americanos de fábricas de harinas
 Bombas, instalaciones de riego, etc. Prensas, básculas, transmisiones, etc.
 Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
 Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los perfiles, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.